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Et kæmpe tilbageslag for arbejdsmiljøet

Det er gået pressen og offentligheden noget forbi, at regeringens genopretningsplan 
også indeholder en særdeles væsentlig forringelse af arbejdet med arbejdsmiljøet
på bl.a. landets skoler. Derfor tillader jeg mig at henvende mig til jer.

Besparelserne betyder en halvering af midlerne til Branche Arbejdsmiljø Rådets ar-
bejde, og som næstformand i Skolelederforeningen og repræsentant for landets 
skoleledere i BAR Undervisning og forskning (BAR U+F) er jeg meget bekymret:

 Helt overordnet beskæres hele BAR-området fra ca. 100 mio. til ca. 50 mio. 
kr. Nogle af de 50 mio. kr. bliver herudover øremærket til særlige formål, så 
der fremover kun vil være 31 mio. kr. til arbejdet i hele BAR-området.

 BAR U+F beskæres fra ca. 3 mio. til ca. 1,3 mio. kr. Dette vil give store for-
ringelser i det gode og vigtigt arbejde, der gøres i forhold til at råde, vejlede 
og hjælpe skoler, undervisningssteder og kommuner om arbejdsmiljø

Mange lande ser ellers misundeligt på og kopierer den danske model på dette områ-
de. Specielt interessant finder de det tætte partssamarbejde, vi har mellem ar-
bejdsgivere, -ledere og -tagere, hvor vi sidder om bordet og bliver enige om infor-
mationer, indsatser, vejledninger osv. 

Bar U+F laver et stort forebyggende informationsarbejde for at forbedre arbejdsmil-
jøet på arbejdspladserne:

 Vi kører i øjeblikket en kampagne om støj, hvor alle kommuner besøges og 
får tilbud om at få hjælp til arbejdet med støjreduktion i institutioner, skoler 
mv. 

 For nylig har vi udsendt en pjece til skolerne, hvor vi giver ideer til rådgivning
og vejledning i, hvordan skolerne modtager nye lærere og støtter dem i deres 
arbejde.
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 BAR U&Fs arbejde i det europæiske ENETOSH-projekt har for nyligt modtaget 
en EU-pris for størst mulig gennemslagskraft og håndgribelige produkter. Det-
te arbejde har bl.a. påvirket kommissionsarbejdet.

 Vi har koordineret et ambassadørprojekt på Social- og sundhedsskolerne, 
som er på vej til at blive et EU-projekt, hvor tanken er, at det skal spredes i 
de andre EU-lande

Jeg er styregruppeformand for den forebyggende indsats på undervisningsområdet.
Vi er de eneste, der arbejder med at informere eleverne i skoler, på ungdomsud-
dannelser, erhvervsskoler mv.

Vi arbejder med at skabe forståelse for vigtigheden af et godt arbejdsmiljø. Specielt 
har vi fokus på at nå ind på erhvervsskolerne, idet ulykkesfrekvensen blandt lærlin-
ge er alt for høj.

En undersøgelse "Trivsel og produktivitet - to sider af samme sag", der er gennem-
ført af professor Tage Søndergård Kristensen, og som refereres i det seneste num-
mer af Mandag Morgen 7/6-10, viser entydigt, at et godt arbejdsmiljø og høj trivsel 
direkte kan ses på virksomheders og offentlige institutioners bundlinje i form af:

 Lavt sygefravær
 Bedre fastholdelse
 Lettere rekruttering
 Øget produktivitet

Undersøgelsen kan læses her:
http://www.skolelederne.org/multimedia/Trivsel_og_produktivitet_-_to_sider_af_samme_sag_1_.pdf

Jeg finder det på den baggrund - og på skoleledernes vegne - utilfredsstillende at 
vide, at der et meget stort behov for Branche Arbejdsmiljø Rådets arbejde, men at 
det alligevel skal nedprioriteres så meget som nu. Jeg håber, I er opmærksomme på 
problemstillingen – og vil gøre noget ved den.

Med venlig hilsen
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